

В учительском строю

На театральной площади стоит стела, на которой выгравированы имена почетных граждан города. Среди них космонавт, строитель, шахтер. Постановлением Прокопьевского городского совета депутатов от 30 июня 2003 г. звание «Почетный гражданин города Прокопьевска» присвоено учителю – Мелер Виктору Андреевичу. Нечасто учитель удостоивается наград, особенно подобно этой.

Виктора Андреевича хорошо знают педагоги Кузбасса. Знают как мастера, наставника, прекрасного руководителя. Истоки его мастерства лежат в богатом жизненном опыте и самоотверженном труде.

Начало биографии Виктора Андреевича обычно для его поколения. Школьные годы пришлось на тяжелое военное и послевоенное время. Эвакуация, ранняя трудовая деятельность, совмещенная с учебой в школе № 47, после окончания которой работал помощником директора по хозяйственной части в школе № 40, а затем учителем машиноведения в школе № 16.

В 60-е гг. в городе, как и во всей стране, осуществлялся переход к кабинетной системе. Особое внимание уделялось профориентации учащихся. Оборудовались мастерские, создавались кабинеты труда и домоводства. Каждый ученик, заканчивая школу, должен был овладеть какой-либо профессией. Лучшими в городе были учебные мастерские в школе № 16. Станки стояли в идеальном состоянии, оборудование, инструменты в особых шкафах и на полках. Строго соблюдалась техника безопасности. На базе учебной мастерской школы проводились семинарские занятия, открытые уроки для учителей труда города.

В 1961 г. окончил заочно географический факультет Новокузнецкого педагогического института, а на следующий год был назначен директором строящейся школы № 69. Уже к концу первого учебного года школа занимала призовые места в спортивных соревнованиях, смотре художественной самодеятельности, пионерских дружин и комсомольских организаций школ города.

1965 г. Вновь новостройка – строится школа № 71. Со дня основания, на протяжении 10 лет, Виктор Андреевич руководит педагогическим коллективом этой школы, в которой за короткий срок создает сплоченный, работоспособный и дружный отряд единомышленников. Школа

занимает первое место в районе, а затем городе в различных смотрах и соревнованиях.

Сплачивающим началом коллектива педагогов, да и учащихся, стал хор, которым занимались все. Репетиции были еженедельными, а перед смотрами каждый день. С любовью и нежностью пели русские народные песни, романсы, а особенно песни о Родине. Виктор Андреевич, как бы не был занят, старался не пропускать занятий хора. Во время смотров художественной (самодеятельности педагогических коллективов все ждали, когда будет выступать школа № 71. Раздвигался занавес и на сцене предстал весь педагогический коллектив школы, во главе с директором, который всегда стоял в центре. И звучала песня... Бурными аплодисментами зал всегда встречал этот хоровой коллектив. Любовь к музыке у Виктора Андреевича от матери – Леонтины Эдуардовны, которая преподавала музыку и немецкий язык и, уже выйдя на пенсию, руководила оркестром народных инструментов в школах № 69 и 71.

Работать с Виктором Андреевичем было всегда интересно, хотя и нелегко, а порой и очень трудно. Требовательный, строгий. Но все, кто работал с ним, могут сказать, как много он давал в чисто профессиональном отношении, как умел передать умение и навыки педагогического мастерства. Этому роду деятельности, как известно, научить нелегко. А это ему удавалось.

Увлеченность делом, широкий кругозор, работоспособность – все это создало ему авторитет среди педагогов города, области. С 1975 г. на протяжении 21 года (в самое сложное перестроечное время) он возглавлял городской отдел народного образования.

Виктор Андреевич принимал активное участие в обсуждении многих острых проблем сегодняшней школы, являясь неоднократно делегатом Всероссийских съездов учителей.

За время работы на посту заведующего городским отделом народного образования постоянно стремился к совершенствованию образования в городе. В школах шел постоянный поиск путей повышения качества и эффективности учебно-воспитательного процесса, изучение и распространение передового педагогического опыта. В городе были открыты три межшкольных учебно-производственных комбината, построены новые школы № 7, 11, 14, 15, 17, развита сеть внешкольных и дошкольных учреждений. В течение ряда лет городские образовательные учреждения занимали призовые места в областных соревнованиях на лучшую подготовку к новому учебному году.

Заведующий горотделом постоянно заботился о ветеранах. Широко было развито наставничество. Молодым оказывалась помощь и поддержка.

Благодаря усилиям Виктора Андреевича почти в каждой школе города были созданы музеи, которые действуют до сих пор.

Достойную оценку получила неутомимая организаторская и педагогическая деятельность Виктора Андреевича. Он неоднократно награждался почетными грамотами Министерства образования, отмечен знаком «Отличник народного просвещения», званием «Заслуженный учитель школы РСФСР», а в 1986 г. был награжден орденом «Дружбы народов».

Есть у Виктора Андреевича особая награда, которой он был отмечен в 2002 г. Это Диплом-премия им. Волкова за № 0012 «За особый вклад в социально-экономическом и культурном развитии Кузбасса» в номинации «образование».

По-разному ведут себя люди, выйдя на пенсию. Виктор Андреевич активно участвует в общественной жизни города, области, являясь членом городского и областного Советов ветеранов, помощником депутата областного совета Дьяконова Сергея Николаевича. Скромный, доброжелательный, он умеет внимательно, тактично выслушать, поговорить, помочь словом и делом. В 2003 г. Кузбасс отмечал свое 60-летие. Свою страницу в историю области внес и Виктор Андреевич Мелер. В предисловии к книге В.П. Владимирова «Путешествие в далекое и близкое» Константин Симонов писал: «История – не только концепции и даты. История – это люди, это характеры, это бесчисленные необыкновенные происшествия и необычные подробности. Это удивительная цепь событий...».

Вот уже 52 года рядом с Виктором Андреевичем жена – Раиса Федоровна, которая не только вела дом, растила сыновей, а теперь внуков и правнуков, но и в профессиональном деле не отставала от мужа. После окончания исторического факультета педагогического института Раиса Федоровна работала учителем истории, директором школы, методистом. Она в совершенстве владеет методикой преподавания истории. Работает до сих пор в школе № 4. Прививает учащимся навыки самостоятельной работы с первоисточниками, учебником, картой. Ее уроки всегда интересны, эмоциональны. Такие занятия обучают, воспитывают и развивают. Ветеран труда. Награждена знаком «Отличник народного просвещения».

Их общий трудовой стаж 107 лет. Редкая педагогическая семья. Их талант Учителя, вырастивших и воспитавших поколения учеников и последователей, к которым причисляю и себя, яркая страница в летописи истории образования Кузбасса.